

本草時義

瑞安陳氏湫漻齋醫學叢學之三

上海中醫書局印行

# 萬有丹方治病指南出版

萬有丹方治病指南爲

全國名醫審定之唯一方書

全書一百七十餘頁＊裝釘一厚冊每部祇收印刷費洋六角——

中央國醫館名譽理事秦伯未氏題.....萬病一丹方

吳淞要塞司令部醫官方公溥氏題.....病家福音

中國醫學院教授許半龍氏題.....丹方壽世

醫界春秋社主席張贊臣氏題.....民生之寶

本書爲黃庭蓀君手輯。徵集時期。經三十年之久。聚全國數十萬名醫實驗之丹方。作病家醫家無量之指導。由謝利恆先生題簽。全書計四卷。二十六科。四類。四百九十一症。九百七十一方。六萬餘言。所列之方。方方切合實用。所列之藥。藥藥市上有售。可稱藥到病除之妙方。茲爲普及起見。每部祇收印刷費洋六角（多少一律）。外埠另加郵費七分。

上海中醫書局發行

之函复变方分内前读者知学  
于基础帮助。的几

## [ 项目 5—31 ] 伤寒论浅注

——新校注陈修园医书

医药卫生类

32开 130千字 估价：1.05元(经销) 87年11月出版

本书为清代医家陈修园之力作。全书共六卷。作者以为，仲景《伤寒论》原文之合等三采，每节自成一法。故别创体例，扼要标明其法之所在。并根据原著精神，使之一气呵成，明白晓畅。又于每一节中，根据原著之旨，采用“按”、“述”、“引”等形式进行综合评论，旨在畅达经义，使学者乐于习诵，故特加意于一“浅”字。

本书反映了陈氏“反对错简，维护旧论”的学术思想，尤其体现了作者理论联系实际、师古而不泥古的治学方法。故刊行问世以来，深受广大中医的好评。本书是学习《伤寒论》的重要参考书之一。

## [ 项目 5—34 ] 按摩与抓痧(重印)

医药卫生类

32开 67千字 定价：0.55元(经销) 87年11月出版  
本书分上、下两篇，上篇按摩，着重介绍按摩方法的历史渊源、临床运用和操作方法，乃作者所擅长；下篇抓痧，手法轻巧灵活，手法和暑痧的辨证分型、诊断及鉴别诊断。书中法有插图。

上次征订期目：(84) 内科第6期。  
读者对象：基层医务人员、一般群众。  
订

## [ 项目 5—35 ] 麻醉与复苏问题解答(重印)

医药卫生类

32开 235千字 定价：1.75元(经销) 87年11月出版  
本书汇集了较新的文献资料，并结合自己的临床经验，简明扼要地解答了临床麻醉工作中的问题。内容有：麻醉前准备和基础知识；不同时期

# 自序

予久欲作本草時義。人事牽率。苦難遂志。癸卯夏秋間。膺疾數月。敝門致疴。苦無聊賴。每飯後輒作楷數行。藉資消遣。繼思徒書無益。因改錄神農本草經數味。既可以資消遣。又足以備遺忘。遇有疑義。及心得處。卽附識數語于後。時日既久。裒然成帙。古人言窮愁箸書。而予每于病中所得尤夥。蓋謝絕人事。神意自清。塞翁失馬。安知非福。其信然歟。癸卯小雪日篤迦子識于湫漻齋。

序

一







场、个体养虾专  
考书。

[闽目 5—32] 医药卫生类

册 反社

32开

估价:1.20元(经销)

福建科技版

152千字

(重印)

87年10月出

版

但要多

一问对

解型

题的特

点,在讲

述各类

题,揭

示了各

种解

方法,探

索中试

行过

## 答 问 症 癌

陈延生 陈延生是近年来国内外医学界在肿瘤研究方面的技术、新成果,用较新的观点解答了有关肿瘤的诱因、性质、症状、诊断、治疗和预防等一百多个问题,并就我国最常见的九大肿瘤的特点及诊治措施作了较详细的介绍。读者对象:广大群众及临床医务人员。

册 订

## 中医内科便览(重印)

林伯安 林伯安是采用表格形式编写的,包括四诊和各种辨证方法,全书分为三部分:首书第一章为内科病机、症状、治法第二章为辨证治疗,将辨证与治疗方法结合起来,格式新颖,便于记忆。第二章为内科病机、症状、治法,将辨证与治疗方法结合起来,格式新颖,便于记忆。第三章为内科运主诀,分证见加减病歌,说明中医治疗学的基本规律。

[闽目 5—33]

医药卫生类

定价:0.87元(经销)

福建科技版

172千字

(重印)

87年11月出

版

本第一部分

分为诊断学概要,包括四诊和辨证治疗,将辨证与治疗方法结合起来,格式新颖,便于记忆。第二部分为内科病机、症状、治法,将辨证与治疗方法结合起来,格式新颖,便于记忆。第三部分为内科运主诀,分证见加减病歌,说明中医治疗学的基本规律。

## 正 宗 八 宗 八 卦

林 燕 著 林 燕著

32开 120千字

图352幅

估价:1.38

福建科技版

87年11月出

版

是中华武术之瑰宝,

是董海川将拳法公开传

自八卦掌祖师董海川

公开传,至今已繁衍成各

些八卦掌派。

近年来,国内虽出版过一些八卦掌

拳法书籍,但多有缺漏。

是董海川将拳法公开传

自八卦掌祖师董海川

公开传,至今已繁衍成各

些八卦掌派。

## 答 问 症 癌

体育类

32开

120千字

图352幅

估价:1.38

福建科技版

87年11月出

版

是董海川将拳法公开传

自八卦掌祖师董海川

公开传,至今已繁衍成各

些八卦掌派。

近年来,国内虽出版过一些八卦掌

拳法书籍,但多有缺漏。

是董海川将拳法公开传

自八卦掌祖师董海川

公开传,至今已繁衍成各

些八卦掌派。

目錄

人參	黃蓍	白朮	薯蕷
肉蓯蓉	天門冬	麥門冬	細辛
柴胡	黃連	防風	巴戟
石斛	沙參	遠志	菖蒲
赤箭	升麻	菊花	龍膽草
紫蘇	黑芝麻	茯苓	牡桂
橘皮	枸杞	木香	杜仲
大棗	丹砂	滑石	龍骨
阿膠	白膠	牛黃	龜板

目錄

二

乾薑	生姜	當歸	芎藭
荆芥	麻黃	葛根	黃芩
元參	丹皮	狗脊	知母
貝母	芍藥	木通	水萍
厚朴	枳實	黃柏	杏仁
犀角	麝羊	鹿茸	殼蠶
蚱蟬	石膏	附子	大黃
旋覆花	桔梗	連翹	夏枯花
首烏	廷胡索	琥珀	青橘皮
茯神	沉香	鬱金	神曲

本草時義

卷之三

瑞安陳葆善著

男繩夫校訂

人參氣味甘。微寒無毒。主補五藏。安精神。定魂魄。止驚悸。除邪氣。明日開心益智。久服輕身延年。

按人參經言甘微寒。今參品中唯黨參味甘而性却不寒。餘如吉林所產之大山參高麗參味均帶苦而性較寒。正平和不遇微有寒意而已東洋所產者味亦苦而性寒。不如高麗參之甚。有一種桔梗用白糖製成者。味雖甘而並非參類矣。古言味甘。自是指黨參而言。黨參已言微寒。則今之諸種味苦者。則更可知矣。人參苦寒當以西洋爲最然性却輕清不如高麗之滯重

再按人參經言有除邪之功。人皆疑僅指內邪而言。不知精神不安。魂魄不

定卽外邪亦難速去。予治暑溫濕溫瘧等症。有身熱未除。而神倦時有譏語者。用加減瀉心湯。參夏芩連姜汁。再加入益元散。連翹心赤小豆竹葉銀花露梔豉類。無不神效。蓋此等症是濕之氣留滯心膈之間。心氣不足者。往往神爲之擾。而邪不能去。得人參一味。振起精神。則魂魄自安。芩連姜夏暨諸清疎濕熱之味。勝邪有餘矣。或曰既用瀉心何必復加諸味。予曰此症味稍剛耳。予目擊此等症。用牛黃清心丸。紫雪丹。至寶安定等味。反引邪入心包者。不知凡幾。或竟用清宮湯。一派養心育陰之劑。輕則留邪。重則致斃者。亦不一而足。蓋此症本未入心得芳香。他如人參敗毒參蘇散等方。皆借人參爲驅邪之用。尤不勝枚舉。而李東垣之清暑益氣。且參者尤並用矣。○除邪二字。非指外邪。此言見之於素園本草經。讀注素園又言仲景一百三十三方中。用參者只有十七方。皆因汗吐下後。亡其陰津。取此以

救陰云云。言非不辨。但嫌少靈悟耳。予有一言以告曰。汗吐下後。不過陰氣

暫亡。仲師卽用人參以救之。天下豈無陰氣素虛之人。又患傷寒而又經汗吐下者乎。又豈無陰氣虛之人。不患傷寒而患濕熱者乎。則人參外又安得不復藉冬地等育陰以清熱者乎。何此老不悟之甚也。大概人參性質濡滯。自是陰柔之品。凡外感六淫之邪。留滯肺中而欬嗽。及痰飲寒濕初起者。此味誠難嘗試。此外無論內外邪皆可量用。唯配合佐使。極須得宜。無實實虛虛之弊。斯可耳。

再除今潞黨參種類頗多。有名西揀黨者。按市儈每指藥味上則加一西字。不問其藥本出何地。殊覺可笑。有名禿者。潞有名文元黨者。皆爲正粧黨。而尤以西揀黨氣味清醇爲最佳。他如散黨。獨支黨。

黨皆不盡道地不足貴。東洋參名目雖多。要不外分老山新山而已。老山年久而質堅。資之漲力大。新山年少而漲力薄。辨之之法。唯看身幹堅實老瘦。

多槎杼有圓扁作三角形者。皮紋細結緻密。蘆頭粗壯有力者。即是老山。

片作

形而心不鬆者佳。如菊花。身幹圓潤。中肥大而兩頭瘦弱無力。紋理粗鬆者。多新

山。近來老山亦不佳。求如往年。

卽切作片。亦可以此法別之。高麗參自以

京粧爲佳。

因色皮上有別三字故又名別直參

土直

支頭愈大愈佳。自每斤十六支至三十支

者。均可。用絕無橫紋。四十支以下。往往有橫紋。頗與冲粧之石居子相彷彿。

卽不足取。辨法。身幹皮紋蘆頭紋理。多與東洋參同。

必須多看將正庄冲庄兩兩比較自然分明不然必不清晰也

石居子爲冲粧之上品。他如下城門生。及一切關東所產者。更不足

取矣。唯有一種名私別者。本爲正粧。因種此者希圖免稅。未及時先採之一

切脩法。皆不能明日張胆爲之。故往往不能如法。此種雖不如京粧之良。然

比諸冲粧則道地多矣。大山人參價值過昂。則作僞益多。神出鬼沒。非精熟

此道者。未有不被惑。大概總以質堅色白。神氣如玉。

色白無神質硬不韌亦不足取

皮紋細

緻如乾橄欖極細之紋。不當橫紋其橫紋者多黨參與最新小之東洋偽冲身幹枝槎蘆頭均壯粗或虬結有力者爲良。味微清苦而極醇厚。上口似有香韵。近來市肆所備。多取小支錢餘或錢上下者。形式必取文秀者。以其易於動目出售故耳。究之錢以內之參。必無力量也。大概冲參。關東所產諸種最多。其有用紅白蘆菔做成極似新山之東洋參。與潞黨參亦可作僞。至有一種桔梗。用白糖製成。色白而味甘。形質肥脆。恍如嬰孩。望之最易悅目。無論人易受欺。卽老於藥業者。亦往往被詭少怪也夫。

按人參一味。用處極多。功力至大。而大山參性質純和。尤出諸參之上。近因貨此者。故意高價以圖射利。遂使此物不能常用。及臨危偶一試之。安望見效哉。當望仁厚君子。減價出售。消場既多。亦可於多中取利。何憚而不爲哉。黃耆氣味甘微溫無毒。主癰疽久敗瘡。排膿止痛。大風癩疾。五痔鼠瘻。補虛小

兒百病。

按今之黃蓍種類極繁。有所謂大有蓍者。按大有係貨  
芪之客名今已無此字號矣。

今之名爲上品者有名曰義叙成記。義興成記。三成申記。育生德記。暨單名德記等名目。均可以代大有者。此外有名上芪者。係卜州所產。性質多綿。故有名綿芪。又有名建芪者。較卜芪又遜一等。然當可用。唯有一種名川蓍。較著者最劣。而此二種形狀反可以代上品之大有。故市中劣肆往往爲魚目之混。以售其欺也。

尤氣味甘溫無毒。主風寒濕痺。死肌瘻疽。止汗除熱消食。作煎餌。久服輕身延年不肌。

按古有白尤赤尤之分。今市肆所貨者名類雖多。要不外此二種之別而已。如所設於潛尤江西子。暨浙東諸處所產。色白性軟多脂者。皆白尤類也。所

謂南京尤茅小尤台尤泰順尤暨諸地所出色紅如硃砂點性燥氣香少液者皆赤尤種也。赤尤卽蒼尤早年見泰順尤性軟味甘中多朱點且多液實兼有赤白尤二者之長洵爲尤中佳品惜近年山人嗜利嫌此尤難於長茂多以台尤種易之正泰順舊種不易得矣關於尤近亦所產不多市中所貨多係江西子僞充也至南京尤詢之南京約肆中亦不知其產於何處也奇哉

甘草氣味甘平無毒主五臟六府寒熱邪氣堅筋骨長肌肉倍氣力全瘡瘍解毒久服輕身延年

薯蕷氣味甘平無毒主傷中補虛羸除寒熱邪氣補中益力長肌肉強陰久服耳目聰明輕身不肌延年

按薯蕷以野生者爲良今吾邑種此者頗多鮮售人亦鮮煮食之質較野生粗亦有晒乾入藥材用者謂之素條以此多曲折經鹽始軟可素直故名

內蕊蓉氣味甘。微溫無毒。主五勞七傷。補中除莖中寒熱痛。養五藏。強陰益精。氣多子。婦人癥瘕。久服輕身。

按蕊蓉本產甘肅。有一種質味同地黃者最良。然不易得。蓋售此物者往往嗜利。多用鹽鹹過致失甘味也。近有一種出東洋者。味微甘。未經鹽質。肥膩亦頗同地黃。較中產鹹者似過之。乃好名市肆輩。反以洋種賤之。抑何可嘆也。○再東洋近出約品頗多。如洋柏龜板石斛黃連等味。以其地氣絕東性。每動而不靜。握之不用宜也。若此味暨鹿茸一切助陽之藥。則其力反有過於中產者。何必泥執不化耶。

地黃氣味甘寒無毒。主折跌絕筋傷中。逐血癰。填骨髓。長肌肉。作湯除寒熱積聚。除癰生者尤良。久服輕身不老。

按地黃之妙。正在除癰血。寒熱積聚等處。其理至精。非淺識者所能解。若

但以滋陰目之。則淺之乎矣。

天門冬氣味苦平無毒。主諸暴風濕偏癥。強骨髓殺三蟲去伏尸。久服輕身益氣延年不肌。

按天冬能治風濕偏癥。正以味苦多液之故。吾甌頗多。而海山中尤不勝採取。

麥門冬氣味甘平無毒。主心腹結氣。傷中傷肌。胃脉絕羸瘦短。氣久服輕身不老不飢。

細辛氣味辛溫無毒。主欬逆上氣。頭痛腦動百節拘攣。風濕痺痛死肌。久服明目利九竅。輕身長年。

按宋元祐陳承謂細辛單用不可過一錢。多則氣閉不通而死。而素圓引張隱庵之言駁之。謂辛香香藥豈能閉氣。上品之藥何以不可多用。反怪近醫

多因陳承之言。而不敢多用爲錯。不知細辛辛香之氣。迫非諸藥所能及。僕嘗因牙痛。以細者數條。刺入牙際。卽覺辛烈之氣。直入腦際。而頭筋爲之麻木。可見陰虛液少氣燥之人。實未易多用也。蓋辛香之氣。本可通竅。而性燥之人。因香烈過甚。而耗液。則氣反不行而閉矣。此有塙理。非陳氏之臆說也。柴胡氣味苦辛無毒。主心腹腸胃結氣。飲食積聚。寒熱邪氣。推陳致新。久服明目益精。

按柴胡俗謂宜多用。不知藥物治病。中病卽止。豈可故爲輕重。吾邑曾某生平喜用柴胡。曾年患暑溫。邀余診之。請用柴胡。余言此味非溫症所宜。子言予家柴胡實爲家常菜飯。不論何症。五七錢不足異也。殊可怪。豈慣服藥遂失其性耶。

黃連氣味苦寒無毒。主熱氣目痛。皆傷淚出明日。腸澼腹痛下痢。婦人陰中腫。

痛久服令人不忘。

按黃連出川中雅州者良。故云川連。而吾甌海山中所產者亦頗不惡。至本山極深極高。涇邊所產者其色鮮味清。較川連且不多讓焉。若東洋出者。性味覺不大清涼。較甌產實劣。

防風氣味甘溫無毒。主大風頭眩痛惡風風邪。目盲無所見。風行周身骨節疼痛。久服輕身。

按一切治風之藥。無論性味溫涼。其氣總覺帶辛。其性總覺走竄。獨防風則味甘而性留。有以靜馭動之功用。故云治風行周身。按經云風者善行而數變。防風實能以有定制無定也。王海藏以神尤湯治內痙病。深得此中精義。未可與俗學者道也。方用尤防風草三味。隨症加入諸藥。

續繼氣味苦微溫無毒。主傷寒補不足。金瘡癰瘍折跌。續筋骨。婦人乳難。久服

益氣力。

牛膝氣味苦酸平無毒。主寒濕痿痺。四肢拘攣。膝痛不可屈伸。逐血氣。傷熱火爛。墮胎。久服輕身耐老。

巴戟天氣味甘微溫無毒。主大風邪氣。陰痿不起。強筋骨。安五藏。補中增志益氣。

按巴戟本非貴品。乃有不肖市儈。竟以元參蘆頭切代之。形質極似。不易辨。而其罪不勝誅。以一補腎火。一泄腎有天淵之別也。

石斛氣味甘平無毒。主傷中除痺。下氣。補五藏。虛勞羸瘦。強陰益精。久服厚腸胃。

予患胸中痹痛數年。歷試諸醫不驗。是時予未習醫乃在友人處。服石斛少許。頓効。以後每痛。即以石斛愈之。竟不復發。蓋予胃陰虛而有濕熱。遂至氣痹不行。

而作疼今讀除痹下氣四字詢不予以欺也。○按今市肆所用以川中來者爲良。台灣日本者爲劣。且有言日本鮮斛少兒痘症用之至有鼻中者。余試嘗之其氣味不及吾甌太順山中所產之清涼遠甚。但市肆每嫌川斛條細以沙炒大殊非是。亦有放燶上炊過者。雖較沙炒爲良。然究不如原用之爲愈也。泰順所產有銅蘭鐵蘭之別。銅蘭色居青黃之間。頗有銅象鐵蘭則色青黑儼如錢形。至肥澤多脂。則以鐵蘭爲佳。藿山石斛今有數種。有名老式二換藿斛者。短僅寸許。色如泰順所產之錢蘭。又有一種。每作紐結之形。亦註之二換。雖乾嚼之。尙多脂液。詢之藥肆。則云產自廣西。貨玉桂者。每有帶來。其通行所用者全無液。色黃如稻桿。未知產於何處。至藿山近尙有出產。亦未可知。金釵僅石斛粗大。味亦較苦。嚼之多脂。與石斛全古人每統言金釵石斛似誤。二者爲一。不知形狀性味各自不同。泰順所產亦較東洋爲良。近

則泰順人每將東洋者貨來轉作太釵售也。

澤瀉氣味甘寒無毒。主風寒濕痹乳難。養五藏益氣力肥健消水。久服耳目聰明。不飢延年。輕身面生光澤。能水上行。

五味子氣味酸溫無毒。主益氣欬逆上氣。勞傷羸瘦。補不足。強陰益男子精。薏苡仁氣味甘微寒。主筋急拘攣。不可屈伸。風濕痺下氣。久服輕身益氣。

菟絲子氣味辛平無毒。主續絕傷。補不足。益氣力肥健人。汁去面黑黯。久服明日輕身延年。

葳蕤氣味甘平無毒。主中風暴熱。不能動搖。跌筋結肉諸不足。久服去面黯好顏色潤澤。輕身不老。

沙參氣味苦微寒無毒。主血結驚。除寒熱。補中益肺氣。

按今市肆所用者。有北沙參粉沙參之別。北參氣味淡平並不苦。分少參雖

微有苦意而却不甚何以本經有苦寒之訓殊不可解再令參品中除黨參外餘如東洋參高麗參大小人參西洋參皆帶苦味而沙參獨無之沙本經反言沙參爲苦寒人參爲甘寒豈古今地氣有遷移而藥物性味遂因而變異耶

遠志氣味苦溫無毒主欬逆傷中補不足除邪氣利九竅益智慧耳目不忘強志倍力久服輕身不老

按本經言遠志苦溫以予試驗則苦溫大有辛氣氣力極發揚陰虛心血少者亟宜慎用觀經訓利九竅益智慧耳目聰明不忘強志倍力云云則此物性善通陽已可概見乃俗醫不察凡治心病不問陽虛心陰虛必遠志棗仁並用殊無謂也予心血素虛一日偶用此味錢餘入養血劑中服後頓覺心陽飛越竟夕不得安眠經此閱歷遂不敢輕以此藥嘗試矣

菖蒲氣味辛溫無毒。主風寒濕痹。欬逆上氣。開心孔補五藏。通九竅。明耳目。出音聲。主耳聾癰瘡。溫腸胃止小便利。久服輕身不忘。不迷惑延年。益心智高志。不老。

按菖蒲本經無九節之分。後世治心病始用之。予嘗攷察大約九節者產谿澗邊水石上。根細而曲折。氣甚烈。用以入心殊有專長。若濕溫病所用。則似不如土菖蒲爲妥。蓋土菖蒲根粗無曲折。有醒濕之功。少入心之效。且鮮用氣更平和不燥烈。於溫邪尤宜。若必欲用九節者。亦似以鮮者爲佳。近所名蒲心氣不降。用以爲引。似有專長。學士正擬轉贈。乃徧檢不得。惜哉。

赤箭氣味辛溫無毒。主殺鬼精物蠱毒惡風。久服益氣力長陰肥健。

按赤箭辛溫。而其根名天麻。氣味甘平。一物之間。根莖各別異哉。

升麻氣味甘平苦微寒無毒主解百毒殺百精老物死鬼脾癰瘍瘻瘍氣邪氣盡  
毒入口皆吐出中惡腹痛時氣毒癧頭痛寒熱風腫諸毒喉痛口瘡久服不夭。  
輕身延年。

按升麻氣味甘平微苦。寒故能解百毒。避瘟疫瘴氣時氣毒癧風腫諸毒喉  
痛口瘡等症。與柴葛羌防等溫升者迥乎不同。前人用之於普濟消毒散。孫  
真人用之於風毒脚氣諸湯。均能熟參經旨。不隨俗浮沉者也。乃俗工見東  
垣補中益氣。取爲升舉元氣之用。遂僅知此藥爲升提之品。其偶用之亦幾  
與柴葛羌防等噫陋矣。

茵陳蒿氣味苦平微寒無毒。主風濕寒熱邪氣。熱結黃疸。久服輕身益氣耐老。  
面白悅長年白兔食之仙。

甘菊花氣味苦平無毒。主諸風頭眩腫痛。目欲脫淚出皮膚死肌。惡風濕痹。久

服利血氣輕身耐老延年。

按菊花氣味苦平主諸風頭眩。腫痛目欲脫。自是指風火集於頭目而言。非主一切風寒風濕也。然性燥陰血虧損人亦須與銀花枝芩元參生地全同。方能有效。予癸卯年九月得厥陽風火症。頭眩痛目欲脫。恰與經旨暗合。乃用此物合桑杏等治頭腦轉燐極如焚。覺菊花之氣甚芳烈不適口。後用元參羚羊生地等佐之。始得獲效。蓋予性素燥腦髓極空故也。可見醫者用藥必須細加體驗變化。不泥定古書爲要。

龍膽草氣味苦澀大寒無毒。主骨間寒熱。驚痛邪氣。續絕傷定五藏。殺蟲毒。按張隱庵言。胆主骨。肝主筋。故能主骨間寒熱驚痛也。

紫蘇氣味辛微溫無毒。主下氣殺穀。除飲食辟口臭。去邪毒碎惡氣。久服通神。

按近有白蘇種子葉較紫者稍香以治傷燥欬逆病在肺部者似較良。藕實莖氣味甘平主補中養神益氣力除百疾久服輕身耐老不飢延年。鷄頭實氣味甘平主濕渾腰省痛補中除暴疾益精氣強志令耳目聰明久服輕身不飢耐老神仙。

按蓮芡氣味全而主治稍異詳經訓似蓮子專治心脾而芡實則兼治肝腎故主腰脊痛強志耳目聰明也。

黑脂麻氣味甘平無毒主傷中虛羸補五內益氣力生長肌肉填髓腦久服輕身不老色黑者良。

按腦爲髓海而精者髓類爲腎所主脂麻色黑多脂故能入腎益精精足則腦髓自充耶。

益母草子氣味辛甘微溫無毒主明目益精除水氣久服輕身。

茜草氣味苦寒無毒。主寒濕風痺黃疸補中。

茯苓氣味甘平無毒。主胸脅逆氣。憂恚驚邪恐悸。心下結痛。寒熱煩滿欬逆。口焦舌乾。利小便。久服安魂養神。不飢延年。

按茯苓出產頗多。而世俗所傳則以雲苓爲最。金苓不易得。予亦未見。若安苓浙苓。則浙苓實出安苓之上。浙苓又以括蒼景靈壽靈所產爲上。卽俗名小溪者是也。性質軟膩堅。修治其中。甚有晶瑩如金玉。如精液結成者。若大涇及吾甌太順諸處所產。則質粗而鬆。相去遠矣。修治法亦以括甌台三州爲最。致究大約茯苓初出土中。含瘴氣甚重。若不得此氣除去。無論入藥不宜。卽至佳之苓。亦粗鬆不堅膩。甚有中發紅點而霉爛者。故苓出土須放入嚴密不透風大器內。如木桶如瓦甕均可。四周籍以稻草等物。數日後器內熱而汗出。此汗卽瘴氣蒸發成透發皮上。卽急將茯苓取出土也。上則良可。日

翳看皮上稍燥。又復納入器內。再汗再風再刷。以三四次後。不復作汗爲度。  
剛如隔一層板壁裏。汗不再出。而此芩坏矣。以後不過旋藏旋出。至內濕  
均透。至外皮恰好上力。則不復出風矣。若遇燥。則內裂無整大方片矣。此法  
唯溫台二郡最精。若安芩。若杭紹一帶。則芩初出土。放水鍋上炕過。以去瘴  
氣。乘潮時切作厚方片。雖省工力。而芩不能堅緻。繳如玉矣。○近來時醫用  
芩。必取堅者。有名市肆亦以堅者爲當。至言鬆白茯苓。不上櫃發售。而予之  
用。芩有時輒堅。有時反取鬆者。蓋堅者中多質液。自有補性。以入補劑中。自  
是合宜。若利水之方。如五芩散者。自宜以鬆者爲良。唯鬆方能通能利能滲。  
故利水藥如猪苓。如澤瀉。如通草。其性質未有不鬆者也。此理市肆不知。無  
足怪者。乃醫亦以耳爲目。湯不加察。何哉。

豬苓氣味甘平無毒。主癥癰解毒。疊症能利水道。久服輕身耐老。

牡桂氣味辛溫無毒。主上氣欬逆結氣喉痺。吐吸利關節。補中氣久服通神輕身不老。

菌桂氣味辛溫無毒。主百病。養精神和顏色。爲諸藥先道聘使。久服輕身不老。面生華。嫩好常如童子。

按今市肆所尙多用猺桂。出廣西。以容縣爲最。以其價廉。色轉低六七年前每兩一元者。今則須三元矣。易購油厚而紫。易於動目。而得善價也。他處用桂。不甚求備。唯

溫州則刻意求精。不嫌重值。甚有每桂心一分價值洋圓四五角者。每年桂

客自廣西至甬。其最上品必先請溫班開盤。此亦風氣使然也。聞他處多用

安南東京桂。即所謂交趾桂者。人復議用此桂。價昂至此頗而溫州反不通行。細尋其故。大約因此桂出產不多。

價較猺佳爲昂。近猺桂價昂至此頗枝板闊大而厚。油水反淡紅而薄。用之

不大合算故也。予嘗細加體驗。覺安南桂勝於猺桂者有數事。猺桂雖極佳。

紫油過三五年未有不漸漸燥去者。而安南桂卽極淡之油。看去微紅色較非油然亦有極紫者藏之十年亦不變色可貴者一也。此等紅油若猺如此微但不能盡矣猺桂油雖似足。而香勻不勝安南柱。則無論如何油色。以數分入煎。香聞數室爲貴者二也。名肆多用安薄安丸藥故香勻特勝安簿卽極爲桂皮全無油水者猺桂若真上品。其味必甜辣均重。若皮淡味者。斷不能久藏。甚有味極辣。且有帶苦者。而安南桂則甜多而辣少。亦有純甘者。兩者煎成嘗試。猺桂覺暴烈動火。而安南則如飲醇醪。雖醉而不覺其害。可貴者三也。有此三勝。則優劣定矣。

陳橘皮氣味若辛溫無毒。主胸中瘕熱。逆氣利水穀。久服去臭。下氣通神。二字去臭

最佳今煤油氣頗烈他物不能解用此治之卽去

按今市肆通行廣皮。而南北京等處。則重甌柑橘。味雖不及廣州所產之濃厚。而佳雋過之。未知其皮功用若何。每冗貧人胸腹氣疼。用橘皮少許泡服。

亦能卽效。聞運之外地者多柑皮。其氣味想不及橘皮之厚也。

枸杞氣味苦寒無毒。主五內邪氣。熱中消渴。周渾風濕。久服堅筋骨。輕身不老。耐寒暑。

此周渾當係燥着筋骨。杞枸多脂滑能生着故主之。

木香氣味辛溫無毒。主邪氣辟毒。主疫溫鬼強志。主淋露久服不夢寤覽寐。

按今木香有廣木青木之分。廣木香特宜於濕。瘧。青木則有平肝之功。光諸壬寅時疫癱亂大盛。有而斃者。指不勝屈。即葉夢得避暑柔語中所載已不下六七輩皆有名可指他可知則此物之不能無毒可知矣。青霞子曰丹砂外包八石。肉含受精稟氣於甲。受氣於丙。出胎見壬。結塊成庚。增光歸戊。陰陽升降各本其原。自然不死。以上之二皆不足憑若以氣衰血敗體竭骨枯八石之功。稍能添益。若欲生長生久視保命安神。須餌丹砂。且丹石見火悉成灰燼。丹砂伏火化無黃艮。能重能輕。

能神靈能黑能白。能暗能明。一斛人擎力難升舉萬斤。遇火輕速上騰。○按硫黃性質亦頗同。此礪有反本還原之功。乃似家獨重丹砂。而不取硫黃何哉。丹砂一斛兩手不能舉萬斤。見火而卽飛。生服無毒。經練有毒。故往往見腦疽發背也。又丹砂內含水銀。水銀極能入腦。經火則性飛越上騰。故見此等病也。予癸卯六月不得寐。用李東垣朱砂安神丸。臨臥服如小芥子者七粒。屏去思慮。卽能寐。若用至十五六粒。覺胸中之氣隨而下墜。反不成眠矣。可見藥之重鎮。而李氏製方之有精意也。李氏言每服如麻子大者三十枚。則分兩亦甚少。予體質極虛而靈。一切藥物入口。卽知其效否。故尤宜少服也。

滑石氣味甘寒無毒。主身熱洩澼。女子乳難癰閉。利小便。蕩胃中積聚寒熱。益精氣。久服輕身耐飢長年。

按今活名以稍江西者爲良。而不肖市肆竟用一種爛岩石代之。殊堪痛恨。  
紫石英氣味甘溫無毒。主心腹欬逆邪氣補不足。女子風寒在子宮絕孕十年  
無子。久服溫中輕身延年。

禹餘石氣味甘寒無毒。主欬逆寒熱煩滿。下利赤白。血閉癥瘕大熱。鍊餌服之。  
不肌輕身延年。

髮癢氣味苦溫無毒。主五癰關格不通。利小便水道。療小兒驚。大人瘡。仍自還

神化。以皂莢水洗淨復用  
甘草水洗鹽水洗晒

龍骨氣味甘平無毒。主心腹鬼疰。精物老魅。欬逆洩痢。膿血。女子漏下。癥瘕堅  
結。小兒熱氣驚癇。

按仲師用龍骨。皆取其鎮攝肝陽。自宜以青花者爲尙。而孫真人千金所用。  
皆云白龍骨於洩痢欬逆等症。或稍相宜。蓋白色能直入肺與大陽也。今市

肆所用種類極繁。其價自每斤三四角至五六元而止。全老式青花及五色俱備化透鬆而能粘舌者爲上。全白色亦化透粘舌者次要之。真好龍骨無論青白五花橫斷之。其紋必與烏賊骨橫斷無異。有雖色如以上三種而質堅未化重如頑石不粘舌亦不足取。至秩骨則更不堪入藥矣。甚至有以鹿角霜煎未全鬆者作謬。其罪可勝誅哉。再龍骨形狀甚多有小塊如拳者有較拳尙少者總不如大段圓長如枕者有者爲佳蓋此種在山中未斷恰如龍形也

阿膠氣味甘平無毒。主心腹內崩勞極洒洒如瘧狀。腰腹痛四肢酸痛。女子下血安胎。久服輕身益氣。

按阿膠本取濟水伏流千里。其性沉靜。今俗傳阿井之水久涸。世無真阿膠。不知阿井雖涸而濟水伏流所經處。山東尙有七十二泉。其最著名者則爲虎突泉。其水面起泡有大如杯者。有突起水面高數寸者。其他所經處無定。

所大約水中有泡突起即是將河底之水取來。如取中冷泉法質較他水爲重。唯近來山東售此物者作僞極多。竊有用一切諸桑皮及靴底敗鼓皮之類者。煎成之膠無可別認。唯看字號之好以定貨色之優劣而已。至他地所煎雖極求精。終鮮此水性。故驢膠終以山東爲最。

白膠氣味甘平無毒。主傷中勞絕。腰痛羸瘦。補中益氣。婦人血閉無子。止痛安胎。久服輕身延年。

按白膠卽鹿膠。嘗有某肆主。自矜鹿膠之精。言每煎此膠不惜重價必購活角。予問有活角有何好處。渠言活角神彩鮮活。所不必言。有用水浸數日解開。其中至尙流有鮮血者。其力豈非較枯者爲佳耶。予曰敝醫院製鹿膠却與予異。不問價值之低昂。唯專取自然脫角卽枯角亦取唯無脫落根跡。

姑與子詳之。凡藥物中如鹿角冬蟲夏草蟬退等味皆具天地之化機陰陽之變氣。一至是時自然感化解褪而脫落。非可以人力強。即如鹿茸本秉純陽之性。變而爲角。陽漸老矣。又復歷經四時。則陽益老而陰且生。天恰遇夏至。陽極陰生之際。自然感此化機而脫落。古聖人見此物。陽中有陰。煎而爲膠。更動而兼靜。有一種陽虛而陰不攝。補以純陽之鹿茸。適足以引動陰氣。未得其利。先受其害者。非此味不爲功。所以有鹿角煎膠之製也。○驥皮本亦動之沉靜又復煎而爲膠○風取小伏流則動而亦靜矣。與此同故必須取夏至自然解脫之角。方不失古人之精意。若所謂活角中有血水者。乃未至是時。生宰之角。力雖大而全失此精義矣。果以力大爲貴。何如覺服血茸毛角。或將血茸毛角製而爲膠。豈不更勝乎。或有在旁爲之解說者。所謂活角者。亦是脫落之角。枯角因久退在深山中。經風日雨露。多漸至枯索。予曰。果是則陽氣更盡而益佳矣。故龜板必須取敗。

者亦以陰氣盡。再煎爲膠。經煅煉則陰中有陽故也。其人乃不復言。然疑信尚參半也。此理醫者尙不見信。區區未讀書明理之市儈。更何足責焉。一嘆。

黃牛氣味苦平。主驚癇寒熱。熱盛狂瘲。除邪逐鬼。

按藥物氣味。有本經極是反因。後人增加而錯亂淆混者。此類是也。牛黃本經言苦平是矣。而日華又添甘涼。遂致後人議論紛紛。多以味甘者爲貴。予於此物攷求數年。始能了了。初詢市肆諸人。無一能辨別清析。然言味甘者。幾十中六七。最後詢甬上藥行中老友。始言味苦爲眞。甘者最劣。因此一言。反證本經。加以閱歷。始恍然大悟。近來市肆所備種類最多。有名鴨蛋黃者。狀與鴨蛋中蛋黃無異。品最佳價亦最昂。其約每分值二千上下 色鮮黃。皮亦黃。較中稍闊微裂無寶光。質極鬆透。層層可揭。味苦而清涼透古。用至少如塵點者。嘗試一經上舌。即覺有一種清涼氣味。直到喉頭。定印心入下。舉其生卡西。

靈極捷故能治一切風火痰厥也。又有名兆孟圖者其塊大小不等。不過錢許每作方圖形三四五角亦不同有稍圓扁者外皮作紫色寶光中亦黃色質亦鬚透味亦清涼虛透但不及鴨蛋黃之更勝耳。吾甌名肆多用此種價能出手恐人不倍此價也。唯吾郡醫院開大約來自川陝秦晉等處故名西頂尖牛黃藥房時白角上進來數錢亦不底若鴨蛋黃則不上品必名肆始用尋常之鋪不能有之非不能得以價昂貨出安利市故不用耳有名關黃者出關東有名廣黃者出廣東海蛇膽中形質亦川黃牛亦有色鮮明極鬆透者但皮肉內每發白花味微帶鹹有雖苦而不清源不雲透用大粒入口歷多時而喉中尚不得味者甚有呆滯入口如泥者故辨牛黃總以入口驗味爲要。有正好黃未經化透形如血塊其味亦甚清涼甚靈透者亦目足他貴較爲良也

若僅以目別則未有能清楚者古言研之透甲不足信吾甌所產土黃極佳色味氣性亦極鮮明靈透清涼上口確有香勻其香極清涼上舌乃得非以鼻聞也。市僧因聞牛黃有香之言遂與冰麝同置

殊可笑也。惜所產無多。縱有人亦不識。唯屠牛之肆間有得之間化黃之牛。其胆汁微甘。予親嘗之信然。殊可異也。

麝香氣味辛溫無毒。主辟惡氣。殺鬼精物。去諸蟲蠱毒。溫瘡驚癇。久服除邪。不夢寤。覽寐。

石蜜氣味甘平無毒。主心腹邪氣。諸驚癇瘡。安五藏諸不足。益氣補中。止痛解毒。除衆病和百藥。久服強志輕身。不飢不老。

龜板氣味甘平無毒。主漏下赤白。破癥瘕痃癖。五痔陰蝕。濕瘡四肢重弱。小兒顛不合。久服輕身不肌。

按龜板鱉甲人皆視滋陰專藥。而不知其有破癥瘕痃癖。五痔陰蝕。濕瘡之功。陳素園註甚精。最宜熟讀。牡蠣氣味鹹平微寒。無毒。主傷寒寒熱。溫瘡酒。酒。驚恚怒氣。除拘緩鼠瘻。女子帶下赤白。久服強骨節。殺邪鬼延年。

桑螵蛸氣味鹹平。主傷中疝瘕。陰痿益精。生子女。子血閉腰痛。通五淋利小便水道。

薑乾氣味辛溫無毒。主胸滿欬逆上氣。溫中止血。出汗逐風濕痺。腸澼下痢。生者尤良。

按乾薑有止血之功。乃今人凡遇血症。不問寒熱。畏之如虎者何哉。

生姜氣味辛微溫無毒。久服去臭氣通神明。

按生姜經言微溫。以予視之。殊不謂然。大概多寒者。其人性質喜熱。姜椒等品爲尋常服餌之物。故輕視之。若南方沿海一帶。水土淺薄而氣熱。其民多食魚魚者熱中。一切食物不常用姜椒。故視生姜卽爲大溫之味。卽此可悟醫流必須審南者土地人民性質之宜也。

葱白氣味辛平無毒。作湯治傷寒寒熱。中風面目浮腫能出汗。

當歸氣味苦溫無毒。主欬逆上氣。溫瘡寒熱洗之。婦人漏中絕子。諸惡瘡瘍。金瘡膏汁飲之。

按當歸本經止言若溫。而今之所謂西歸者。則雖有甘味。若川歸芥歸則味辣而苦矣。芥歸以痛得名 今名肆多用西歸。而予有時反取芥歸。人多以爲怪。予

曰。凡藥各有所宜。顧用之者何如耳。甘味之歸宜於補劑。如四物八珍等湯。取其性味和平。無衝突竄亂之弊。氣血虧損者。得之自稱上品。若用之於風寒濕固結之症。及一切癰瘍破積行血之用。則甘味過於和平。反不如芥歸之走竄。卽如防風通金散一方。原因風火結於上焦。氣血兼病。必須藉歸力將硝黃石膏諸涼藥引入血分。滌蕩一過。然後防風薄荷麻黃等始能將風火驅而能散。此方若用西歸。具不得效也必矣。予之有取於芥歸。實因於此。豈故務奇炫異哉。

芎窮氣味辛溫無毒。主中風入腦。頭痛寒痺。筋攣緩急。金瘡婦人血閉無子。

按芎窮細辛皆能入腦治頭痛。腦動然氣味辛溫。宜於風寒。不宜於溫熱。若

厥陽氣火上升。及胆移熱於腦。諸亟須慎用。或僅取少許作反佐可也。

淫羊藿香氣味辛寒無毒。陰痿絕傷。莖中痛利小便益氣力強志。羊脂拌炒

荆芥氣味辛溫無毒。主寒熱鼠瘻癩瘻生瘡。破積聚氣下瘀血除濕疸。

按荆芥氣味辛涼。而經言辛溫何哉。觀所列主治頗與夏枯花同。其能解少

陽氣火亦與夏枯草連軺等有相須之功。則辛涼無疑。溫字想係錯簡。

麻黃氣味苦溫無毒。主中風傷寒頭痛。溫瘡發表出汗去邪熱氣止欬逆上氣。除寒熱破癥堅積聚。

按今市肆所用有西麻黃土麻黃之分。土麻黃遠不及西麻黃。

葛根氣味甘平無毒。主消渴身大熱。嘔吐諸瘡。起陰氣解諸毒。

按葛根羚羊均有起陰之功。但當分別肝胃氣分陰分而用之而已。

黃芩氣味苦寒無毒。主諸熱黃疸。腸澼洩痢。逐水下血。閉惡瘡痘。蝕火瘍。

按今市肆以一種條細色青。名鼠尾青芩者爲尙。此種以治肝膽之火誠佳。若治諸熱黃疸等症。則枯老而色黃者似爲過之。

元參氣味苦微寒無毒。主腹中寒熱積聚。女子產乳餘疾。補腎氣令人明白。

按元參人但知爲清熱泄火育陰之用。而不知其有主腹中寒熱積聚。暨補腎氣之功。十味地黃丸加此。最有理想。

丹參氣味苦寒無毒。主心腹邪氣腸鳴。當如走水寒熱積聚破癥除瘕。上煩滿益氣。

括婁根氣味苦寒無毒。主消渴身熱煩滿大熱。補虛安中續絕傷。芍藥氣味苦平無毒。主邪氣腹痛。除血癆破堅積寒熱痞止痛利小便益氣。

按芍藥古言產江淮諸州。今揚州猶特盛。然多千葉者。若今市肆所用。則來自亳州。故亦稱亳藥。而浙東東陽所產者。則質堅味純。較亳芍爲勝。予家種千葉芍藥頗多。取其根鮮用。氣甚芳香。用之以和諸痛。不無擅長處。卽僅刮去皮晒燥。不經湯煮過者。氣亦較香。今肆所用。絕無正生芍藥。以種此者。採取其根。多經煮過也。又千葉單葉。其根無異。李時珍言。丹皮芍藥皆取單葉。其千葉者。皆人巧所致。生氣不全。殊未窮天地生物之理。而妄爲推測也。

木通氣味辛平。無毒。主除脾胃寒熱。通利九竅。血脈關節。令人不忘。去惡蟲。

按今之木通味苦而氣惡劣。此云辛平。指通草而言。然通草味淡却無辛也。殊不可解。

白芷氣味辛溫無毒。主女人漏下赤白。血閉陰腫。寒熱風侵頭目。淚出。長肌膚潤澤。可作面脂。

苦參氣味苦寒。主心腹結氣癥瘕積聚黃胆。有餘瀝逐水除癰腫補中明目止淚。

水萍氣味苦寒。主暑熱身癢下水氣。勝酒長鬚主消渴久服輕身。

按水萍多種未詳熟是有言功同麻黃者則勝水理濕可知靈胎言水萍生水中而能出水上且其葉入水不濡是其性敵水者也云云亦是想像億度之詞。凡水中植物無不出水中而出水上其葉未有入水能濡者如荷菱芰芡之類豈皆能敵水功同麻黃水萍者耶必其性有專長可知矣。

欬冬花氣味辛溫無毒主欬逆上氣善喘喉痺諸驚癇寒熱邪氣。

厚朴氣味苦溫無毒主中風傷寒頭痛寒熱驚悸氣血痺死肌去三蟲。

按厚朴極能理

濕寬中消食去滯經皆不言何哉

按厚朴自以產川中所出漸少皮老而厚者尤難得因髮逆竄川往往伐作

薪故也。未知確否。今天下市肆通行者多係浙中甌括二州所產。而泰順縣所出尤夥。故太朴之名其極老朴根皮甚厚。往往有紫油香氣亦勝。每年運往各處者不知凡幾。天他漢口二處消場尤大。起腳處價倍也。蓋消場既廣。趨利者目多。

以二州所產之物供天下之用。未有不竭者也。且此樹必數十年始能成材。

行見數年之後。將與川朴全矜貴矣。今市肆用朴先用姜汁製過復以麻油遼之使色黑如紫油入並時往往

水面浮起油漬殊礙事 桔子氣味苦寒無毒。主五內邪氣。胃中熱氣。面赤酒炮躋鼻。白

癩赤癩瘡瘍。

枳實氣味苦寒無毒。主大風在皮膚中如麻豆苦癢。除寒熱結止痢。長肌肉。利五藏益氣。

按枳實出商州者氣味辛涼。今市肆多土產。狗橘代之。性味甚溫澀。非溫熱病所宜。

黃柏氣味苦寒無毒。主五臟腸胃中結熱。黃疸腸痔上洩利。女子漏下赤白陰傷。瘡。

按黃柏以產川中者良。關柏次之。近有一種出東洋者。嚼之無液不可用。山茱萸氣味酸平無毒。主心下邪氣。寒熱溫中逐寒濕。痺去三蟲。久服輕身。吳茱萸氣味辛溫有小毒。主溫中下氣。又除濕血痺逐風邪開腠理。欬逆寒熱。杏仁氣味甘苦溫冷利有小毒。主欬逆上氣。雷鳴喉痺下氣。產乳金瘡。寒心奔豚。

按杏仁至賤之品。而市肆亦有作僞者。憶某年此物價稍昂。每斤亦不過三四角。有某不肖之肆。意以落花生肉杵碎。桑之杏仁化痰利氣。而落花生生痰塞氣性正相反。其罪可勝誅哉。

烏梅氣味酸溫平。潤無毒。主下氣除熱。預滿安心。止欬。體痛。扁枯。不二死肌。去

青黑痣蝕惡肉

犀角氣味苦鹹寒無毒。主百毒蠱疰邪鬼瘴氣。解鈎吻鳩羽蛇毒。除邪不迷惑。寢久服輕身。

按今用犀角有暹羅交趾公角母角之分。極難辨認。非老於此道者不知也。麝羊角氣味鹹寒無毒。主明目益氣。起陰去惡血。注下辟蠱毒惡鬼不祥。常久覽寐。

按今羚羊有生煮之分。煮者以西法化學。蒸去其汁。精華已去。僅遺粗質。雖原支不攢。其皮已作揭皺。其色黃闇。軟薄無神。煎之無氣。而生者則光白韌硬。神采煥發。各自不同。至有一種用山羊角僞冲者。更不可用矣。以下中品。  
鹿茸氣味甘溫無毒。主漏下惡血。寒熱驚癲。益氣強志。生齒不老。

按鹿茸隨處深山皆有。而以關東所產者既多且良。想因東方秉木氣足之。

故耶。今臺灣所出者亦頗多。分二種。其產大河坎深山淡水地者。色黃而多功。

神色光澤。黃如蜜蠍。此種人皆以冲關茸。紅如琥珀。春夏亦不潮濕。嗅之無腥穢氣。是爲上品。至有一種出臺南沿海一帶沙鹿之茸。色黑闇無神味。微鹹氣腥不足。取大概臺茸多細整架者頗少。復有一種出呂宋暹羅等處。經鹽醃製過者。氣腥穢甚者。夏時漸濕。往往有鹹水津津滴下。雖整架以指爪抓其角尖處。鬆而可入。無須蒸炊。以手刀切之即成。按此種微特不補。且足致病也。東洋茸亦僅有佳者。但市肆以耳爲目。往往以洋貨賤之。殊可惜。此節可與鹿茸膠條全參。

毛角是茸下稍老處。切之無復紅黃光澤。已成細孔者。大概此物以嫩爲要。辨之法。要薄如紙。若角已老。不能作首。以兩面拭之。膩活如綢。色欲白。孔欲細。邊欲厚。

雖當名毛角。究與鹿角無異矣。若好毛角入水後。取出視之。其片必如茸作繡鼓如木耳形也。

鱉甲氣味鹹平無毒。主心腹癥瘕堅積寒熱。去痞疾。蝕肉陰蝕痔核惡肉。  
白彊蠶氣味鹹辛平無毒。主治小兒驚癇夜啼。去三蟲滅黑野。令人面色好。男  
子陰癩病。

按彊蠶主治。意在建金平木。故凡一切肝木過旺。驚癇筋掣症。皆得用之。唯  
燥氣太旺。肝木受邪。以致脇助筋掣疼者。則不宜復用。蓋彊蠶實因春夏  
間驟遇西風。寒燥氣過甚所致。用之於肝木太旺。則宜。用之於肝木受剋。則  
不當也。此理頗精。並非臆造。

桑蟬氣味鹹寒。主小兒驚癇夜啼。癲病寒熱。

按蟬退主治頗同彊蠶。然此物傷燥。偏於化火者却可用。

石膏氣味辛微寒熱。主中風寒無心下逆氣驚。口乾舌焦。不能息。腹中堅痛。除邪鬼。產乳金瘡。

按石膏爲燥火之主藥。仲師治邪入陽明而化燥者。卽以此藥主之。實爲聖。則喻嘉言清燥救肺湯。雖未得燥氣之眞際。絲絲入扣。而方中取用石膏尙爲此心直透丹微處。其他精義已散見拙作燥氣驗案中。而沈孝產按所論尤詳。可參閱也。

按心下逆氣驚。喘口乾舌焦。不能息。無非肺胃二經燥結之故。所謂諸氣膾鬱者是也。

拊子氣味辛溫有大毒。主風寒欬逆邪氣溫中。金瘡破癥堅積聚血癥。寒濕癰瘍。癩躄拘攣膝痛不能行步。

按古製拊子法。以刀削去皮臍。每個剖作四塊。用瀼水微溫泡三日。一日一

換去鹽味。晒半燥。剖十六塊。於銅器炒熟用之。今市肆先以水漂數日。或十  
餘日。剖開。假如。玳子一二十斤。次豆腐一板。約十斤上下全入煮之。極透。俟豆腐  
色微黑。然後取出。再放水中刮去毛垢。晒燥。用時再炊軟。切作薄片。如紙。謂  
之熟玳片。又謂之淡附片。如此製法。附子之毒雖去。而力亦微矣。安復有破  
癥瘕。堅積聚。血瘕寒濕。痿躄等症耶。

而醫者尙鄭重視之。每劑僅用三數分。殊覺可笑也。

半夏氣味辛平。有毒。主傷寒寒熱。心下堅胸脹。欬逆頭眩。咽喉腫痛。腸鳴下氣  
止汗。

大黃氣味苦寒無毒。主下瘀血。血閉。寒熱。破癥瘕積聚。留飲宿食。蕩滌腸胃。推  
陳致新。通利水穀。調中化食。安和五藏。

按今大黃有西大黃。即謂之錦紋大黃者。箱吉之分。箱吉氣味濁劣。服之往往不能即

下而腹中反漉漉作痛。西大黃氣味佳香。少許着衣襟上。其香經月不散。用之得當。未有不立見效者。予多曾治一濕溫症。以極輕清之方服至次劑。忽腹中大痛。旋即泄下。下後經時即斃。藥不能救。予初不得其解。繼詢其故。始知病者先服某醫清寧丸三次。每次各二三錢。此丸確是箱吉所製。故一時不能即下。及服至八九錢。藥力始一時并發。而不能制矣。使此丸是西大黃所製。貳竟用大黃而不用清寧丸。則初服即發。豈俟再三續服致成此弊耶。市僧重財輕命。其罪甚於庸醫殺人也。

桃仁氣味苦平無毒。主瘀血血閉癥瘕邪氣。殺小蟲。

旋覆花氣味鹹溫。有小毒。主結氣脅下滿驚悸。除水去五藏間寒熱。補中益氣。

按病機有從表出者。有眞從裏解者。旋覆花主治有直解裏結之功。故仲聖取以治汗。着予仿其意。與蘇子香附蘇木榆皮等全台燥易干烙亦甚效也。

桔梗氣味辛微溫有小毒主胸脅痛如刀刺腹滿腸鳴幽幽驚恐悸氣

按桔梗最能開提肺肝氣。凡一切燥傷氣分症皆能治之。觀本經主治如胸  
部之肺部分。脇疼如腹滿。如腸鳴無非肺肝腸胃爲寒燥之氣所未渾結不行之故。  
如內經所云燥淫所勝。心脇駭痛不可反側。又云注泄驚渡者也。張隱庵改  
脇痛爲脇滿。指爲少陽胸痛爲上焦之胸痺。腹滿腸鳴定爲中下焦之痛。遂  
言桔梗統治三焦。目張元素桔梗爲舟楫載藥不沈之言爲不經。不知桔梗  
之能治中下焦者亦正以能開提中下焦之痺氣而上行耳。元素之言本有  
妙悟神明經旨。隱庵自見自未及此也。

神麯味辛甘性溫行氣化濕消食

按神麯性質利弊。陳素園論之最精最詳。今吾甌三餘查此物最馳名。其藥  
料與建粃同。大概此物氣味香。凡沿海業漁之民。水濕極重者用之亦有

一時之利也。

茯神氣平味甘無毒。主辟不祥療風虛。五勞口乾。止驚悸多恚怒善忘。開心益智。安魂魄養神精。別錄

按茯神卽發茯苓抱木而生者。今人專用茯苓木殊可笑。有一種茯苓抱竹而生。中貫竹龍皮上尙有竹苞未化淨者。此頗可貴。以茯苓而兼得竹性。以之化心經痰化及安神養心之用。確有專長也。甌括產苓最多。此物間有遇之。然不多也。別錄須皮上現有竹苞者方佳。若偶遇則亦不足取。

沉香氣香味辛。微溫無毒。療風水腫去惡風。別錄

按沉香名目頗多。有外光黑而裏黃者。係黑蜜裝飾而成。大概黑色裏外如一燒之多脂質重沉水者良。

琥珀氣味甘平無毒。主安五臟定魄鬼。殺青蟲。消瘀血。止血。利尿。

按琥珀真者極少。今市肆所用如光珀、雲珀，色透明，虹潤光滑，有大片者有小片者，無非松脂製成。又有一種名松珀，珀屑者，色帶黃，益近松香矣。皆不足取。唯有一種名西珀者，大小塊不等，形質恰如碎石亂塊，不圓滑，多棱角。有一邊裹灰白之皮，一邊光色者，有全裹皮碎之，始見光者，其色皆紫黑，不紅。放日中或用燈映之，其紅如鮮血，故又名血珀。性質較他珀為堅，然亦有鬆者，其色必稍帶黃。此種雖未知眞贗如何，然比他種似稍勝也。

青橘皮氣味若辛溫，無毒，主風滯，下食破積結及隔氣。

按青橘皮乃未熟之橘，其皮純青，性較熟者更溫，性熱人宜慎用。

蘿豆氣甘微溫，無毒，主和中下氣。

按豆質鈍滯，皆能壅氣。獨扁豆反有和中下氣之功，故能治一切暑溫濕熱症也。然其所以和中下氣之故，實因濕熱之邪暗橫中，氣以致氣痺不行，合

其氣味補益中有清熱之用。濕熱去而中氣自和矣。其理頗與大棗能和九竅全非爲一切消遣之物能下氣也。且此物用之得當不但和中下氣且能助汗達表。凡暑濕熱症遷延日久中氣被傷不能運外出必須用荳豆石斛沙參等佐以連翹桑葉之類守服數劑胃氣得養而自和邪氣難留而出往往不須表散自能津津得汗。前人益胃湯人但知爲清熱之方而不能其亦能去邪也。此理頗微未經人道唯別錄言性微溫殊不可解以予所驗性甚平炒過用之或微溫耳。

忍冬氣味甘溫無毒主寒熱身腫久服輕身長年。

按忍冬有花籜之別今別錄言甘溫想指籜而言然籜味甚苦不甘性亦不熱若花則非但不熱且甚清潤不知別錄何所見而云然也。

小便味氣鹹無毒主療寒熱頭痛溫氣童男皆尤良。

按童便性質重滯服之如桐油入腹其言氣味鹹寒是矣何以言能溫氣也。再每見吐血之症浪服童便以致瘀血停留腹中不去致成勞瘵者不少某年診一何鄉東皋地方某其人吐血甚多連服童便始血止而體甚重不能起坐。有時神昏妄言予知其稿因服童便太驟太多停留瘀血之故遂用當歸大黃桃仁參芪生地朴硝等類攻補兼施一劑後下去瘀血如杯者如蓋者多放水中浮動如球破之純是壞血而神清不復妄語再劑復下去少許寬能起立矣可見不易用而血症尤須慎服必如葛氏十藥神書中用之方無流弊也。

## 本草時義終

本草時義

五二